

Zápis ze 4. jednání poradní skupiny EVVO – 12. 12. 2023

Místo jednání: **Centrum popularizace ochrany přírody – U studánky poznání, Ovinecká 332/38, Praha 7, 170 00**

Přítomni:

Mgr. Ing. Petr Holý	(OCP MHMP, krajský koordinátor EVVO)
Ing. Eva Beránková	(úřad Městské části Praha 13)
Ing. Ivan Štěpka	(ZŠ a MŠ Na Beránku)
Ing. Pavlína Gucká	(SML MHMP)
doc. PhDr. Kateřina Jančaříková, Ph.D.	(Přírodovědecká fakulta UJEP, Pedagogická fakulta UK)
Ing. Vendula Audolenská	(OCP MHMP)
Mgr. Petr Daniš	(TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú.)
Mgr. Alice Končínská	(OCP MHMP)
Ing. Petra Fišerová	(SEV Lesů HMP)
Ing. Václav Nejman	(SEV Lesů HMP)
Mgr. Martina Chvátalová	(Botič, o.p.s., SEV Toulcův dvůr)

Omluveni:

Barbara Doležalová	(Ekocentrum Koniklec)
Mgr. Matěj Žák	(Victoria School ZŠ a MŠ)

Hosté:

Mgr. Martin Mach Ondřej	(BEZK, redaktor časopisu Pražská EVVOluce)
Mgr. Ing. Jaroslava Danihelková	(Koordinátorka EVVO, KÚ Středočeského kraje, odbor ŽP a Zemědělství)
Ing. Kristýna Nováková	Nadační fond CCBC
Bc. Alena Klézlová	Nadační fond CCBC

Body jednání:

- Časopis Pražská EVVOluce (nové číslo 4/2023 + diskuse k dalším číslům a pokračování projektu)
- Informace o proběhlé 14. Krajské konferenci EVVO 2023 + diskuse k dalšímu ročníku
- Informace o vyhlášeném grantovém programu MHMP ŽP pro rok 2024
- Zhodnocení realizace EVVO v roce 2023 a plány aktivit a projektů na rok 2024
- Různé a diskuse (vč. naplánování jednání PS EVVO v r. 2024)

Úvodní slovo

Petr Holý zahájil jednání a přivítal účastníky na čtvrtém jednání v roce 2023, poděkoval Centru popularizace ochrany přírody za poskytnutí zázemí a následně představil hosta z úřadu Středočeského kraje, uvedl novou členku poradní skupiny a předal slovo ředitelce centra, Kristýně Novákové, která představila projekty, jimiž se centrum zabývá a na úvod pustila nejnovější filmový snímek dokumentující život mloka skvrnitého.

Časopis Pražská EVVOluce **(nové číslo 4/2023 + diskuse k dalším číslům a pokračování projektu)**

Petr Holý předal přítomným výtisky čísla 4/2023 Pražské EVVOluce. Představil, co je obsahem časopisu, uvedl téma a jeho souvislost se zimním ročním obdobím a předal slovo šéfredaktorovi časopisu.

Martin Mach hovořil o článcích Michala Staši, dále hovořil o rozhovoru s Pavlem Suchanem, a jako téma březnového vydání časopisu nadnesl „Odpady, jejich třídění a čištění přírody“. Petr Holý navrhl téma „Odpady, jejich třídění a čištění přírody“ odložit na později a navrhl téma „Propojení se sociální oblastí“ do něhož by se dala zapojit témata klimatické spravedlnosti, sociálních podniků, energetická chudoba, zdražování energií, téma opomíjených cílových skupin pro EVVO (senioři, hendikepovaní, sociálně slabší, gender aj.).

Mezi členy poradní skupiny proběhla diskuze ohledně jejich zkušeností s prací s hendikepovanými a seniory, dále hovořili o sociálních podnicích a užití virtuální reality jako nástroje EVVO pro zprostředkování environmentální výchovy.

Ivan Štěpka přednesl návrh na rozhovor s paní ředitelkou slepeckého ústavu v Pohorčelci nebo s ředitelem Centra sociálních služeb Tloskov a navázal s návrhem vložení článků o kultuře a estetice za účelem obohacení obsahu časopisu. Proběhla diskuze na vložení vtipných článků, komiksů a básní pro zvýšení čtenosti časopisu.

Poradní skupina se na závěr shodla na tématu březnového čísla „EVVO spravedlivě pro všechny“ zaměřené právě na sociální oblast.

Informace o proběhlé 14. Krajské konferenci EVVO 2023 + diskuse k dalšímu ročníku konference

Petr Holý hovořil o proběhlé 14. Krajské konferenci, konané 21. září 2023, jejímž tématem byla Biodiverzita, aneb bohatství života v Praze. Informoval o návštěvnosti a odkazoval na webové stránky konference. Nastínil následující Krajskou konferenci, její organizaci a směřování témat na cílové skupiny. Navrhl téma „Modrozelená infrastruktura“ v návaznosti na problematiku změny klimatu a priority OCP MHMP.

Mezi členy poradní skupiny proběhla diskuze o cílových skupinách Krajské konference, načež Petr Holý diskuzi uzavřel sdělením, že tematický obsah Krajské konference bude nadále tvořen pro všechny.

Členové poradní skupiny hovořili taktéž o financování občerstvení a samotném termínu konání dalšího ročníku konference, který je předběžně v rozmezí konce měsíce září a počátkem října příštího roku.

Informace o vyhlášeném grantovém programu MHMP ŽP pro rok 2024

Petr Holý se zmínil o schválení a posunutí termínu podání žádostí v grantovém programu. Žádosti se budou podávat od 2. do 12. ledna 2024. Vypadla tematická oblast 2 (zelené učebny a ozelenění školních zahrad) a nahradila se projekty cirkulární ekonomiky. Alokace zůstala stejná, očekává se opět přetlak žádostí.

Zhodnocení realizace EVVO v roce 2023 a plány aktivit a projektů na rok 2024

Petr Holý shrnul akce MHMP, které se doposud konaly (Den Země, Den včel a ostatních opylovatelů, Voda je život, Fotosoutěž vítání jara a Vycházky za pražskými památnými stromy aj.) a nastínil změnu organizace akcí pro veřejnost. Místo pořádání akcí v průběhu roku seznámil s novým konceptem jedné akce konané na jaře, která by měla být formou veletrhu ekovýchovných a ekoporadenských organizací v Praze.

Proběhlé akce a projekty EVVO v roce 2023

Osvětové akce pro veřejnost a školy

- Den Země 2023 - 27. 4. 2023 – v Parku Lannova, tématem byla Biodiverzita ve městě <https://denzeme.eu/>
- Den včel a ostatních opylovatelů 2023 – 25. 5. 2023 - v Parku Lannova <https://www.denvcel.cz/>
- Voda je život 2023 – 13. 6. 2023 v Parku Přátelství v Praze 9

Vzdělávání pedagogů

- Kurz specializačního studia pro koordinátory EVVO v MŠ 2022/2023
Intenzivní kurz se konal od 06/2022 do 09/2023 a absolvovalo ho 18 pražských učitelek MŠ

Nové pilotní projekty s pražskými NNO pro školy

- Fotosoutěž vítání jara - pro děti ze škol na území Prahy (1. st. ZŠ), děti fotili jarní přírodu. Soutěž probíhala od 27. 3. do 30. 4., slavnostní vyhlášení proběhlo 30. května v Zastupitelském sále na Nové radnici. <https://arnika.org/stromy/jaro-fotosoutez-praha-zs>
- Vycházky za pražskými památnými stromy pro SŠ a 2. st. ZŠ – Vycházky probíhaly během května, června a září 2023 ve 4 lokalitách Prahy. Realizace: Agentura Koniklec. Pozitivní ohlas, bude se v tomto směru pokračovat. <https://koniklec.cz/vychazky/>

Různé projekty pražských spolků a organizací, podpora realizace a pokračování

- EVP pro školy z ekocentra Mumraj (Horní Počernice)
- Vodní škola 2022/2023 - Ekocentrum Koniklec
- Projekce pro školy s diskusí (NFA) – klima, krajina, voda – 2023/2024
- Czech Nature Photo pro školy (Czech Photo Centre) - Workshop Necvakejte, foťte!

- Online kurz ke klimatickému vzdělávání 2022/2023
Kurz pro učitele a vzdělavatele EV, jak komunikovat téma klimatických změn směrem k žákům i na veřejnost. TEREZA, vzdělávací centrum.
- Videokurz pro pedagogy - Zima venku 2023
Vzdělávací videokurz pro pedagogy, lektory a vzdělavatele s tématem Zima venku (Učíme se venku). www.ucimesevenku.cz TEREZA, vzdělávací centrum.

Spolupráce s akademickou, vědeckou a muzeální oblastí

- City Nature Challenge 2023 - každoročně pořádá Národní muzeum, hl. m. Praha byla jedním z partnerů. Jedná se o mezinárodní kampaň spojenou s aplikací iNaturalist. Mapování fauny a flóry ve městech a porovnávání jednotlivých měst. S kampaní bylo spojeno i mnoho doplňujících aktivit, např. v Kroužkovací stanici NM v Hostivaři. Kampaň probíhala od 28. dubna do 1. května 2023.
<https://www.citynaturechallenge.cz/praha/>
- Velká výstava bezobratlých 2023 – výstavu pořádala UK v Praze, PřFak (Přírodovědci), termín: 2. až 11. června 2023
<https://www.prirodovedci.cz/aktuality/velka-vystava-bezobratlych-2023>
- Ptáci online – projekt ve spolupráci se školami a SEV. Jedná se o online sledování hnízdní sezóny u malých pěvců, prostřednictvím tzv. Smart-budek, vyvinutých FŽP ČZU v Praze. Sledování 10 budek. <https://www.ptacionline.cz/cz/o-projektu>
- Juniorská vědecká konference 2023 – termín 13. – 14. 10. 2023
Ve spolupráci s Přírodovědci UK v Praze
<https://www.prirodovedci.cz/eduweb/prirodovedec/juniorska-konference/>

Projekty příspěvkových organizací HMP

- Podpora projektů EVVO Botanické zahrady 2023
navýšení neinvestičního příspěvku na rok 2023, na příměstský tábor, Výukové programy a provázení pro mateřské a školní skupiny; řešeno přes Radu HMP
- Dny stromů 2023
Projekt probíhal po celé září a Lesy hl. m. Prahy zrealizovaly 47 akcí v různých částech Prahy, Den stromů v Kunratickém lese (20. 9. 2023)

Petr Holý se dále zmínil o spolupráci na listopadové akci se střeďočeským krajem - Představení KSEV Střeďočeského kraje a HMP. Pilotní akce, která se konala v pondělí 27. 11. 2023, byla určená pro zaměstnance krajského úřadu střeďočeského kraje s přístupem pro veřejnost. Prezentovalo se pět středisek ze střeďočeského kraje a pět z Prahy. Jaroslava Danihelková představila záměr a průběh akce a poděkovala pražským organizacím za účast.

Plánované aktivity a projekty EVVO na další rok (2024)

Vzdělávání pedagogů

Petr Holý seznámil s plánem, zaměřit se v příštím roce spíše na vzdělávání lektorů kratšího formátu (typu: komplexní výcvik pro lektory environmentální výchovy - SEVER) a návazné vzdělávání pro školní koordinátory EVVO.

Osvěta a informování veřejnosti

P. Holý hovořil o tvorbě nového portálu HMP v rámci komunikace s veřejností, kdy bude prostor pro přeformulování informací na webových stránkách. Následně hovořil o pokračování v plnění ekologické osvěty, kdy je potřeba posílit komunikaci s veřejností ohledně klimatické změny, z čehož by mohla vzejít kampaň.

Další projekty a různá spolupráce

Z dalších projektů, které budou pokračovat i v příštím roce, zmínil Putovní výstavu NE! v přírodě, Tajemné sovy pro seniory (Pentheia) a vzdělávací program k filmu Planeta Praha. Pokračovat bude rovněž spolupráce s IPR HMP (projekt Edukační systém říční krajiny), také s Národním filmovým archivem (projekt Projekce pro školy s diskusí). V příštím roce se bude taktéž pokračovat s podporou projektů ekologické výchovy Botanické zahrady HMP za účelem udržení realizace projektů. Projekt Ptáci on-line ve spolupráci s ČZÚ skončí, jakmile vyprší životnost ptačích budek a technologií, budoucí spolupráce je tedy nejistá.

V přípravě

Financování provozu SEV Toulcův dvůr na další období – již proběhlo jednání s radní za ŽP Energopolis – projekt IPRu a PVS (Institut čistírenství, energetiky a EV)

Projekt v okolí Bubenče, Císařského ostrova, nové ČOV atd.

Příprava zadání nové Krajské koncepce EVVO – stávající končí v r. 2025

Členové poradní skupiny dále diskutovali problematiku zadávání VZ a nutnosti důkladné přípravy zadávací dokumentace, specifikace VZ a hodnotících kritérií.

Naplánování jednání PS EVVO v r. 2024

Příští jednání Poradní skupiny EVVO se budou konat:

- 1. jednání úterý 19. 3. 2024
- 2. jednání úterý 18. 6. 2024
- 3. jednání úterý 17. 9. 2024
- 4. jednání úterý 3. 12. 2024

Jednání v r. 2024 se budou konat předběžně opět v zasedací místnosti MHMP č. 201 ve Škodově paláci od 13:00 hodin.

Prosincové setkání je bude opět konat na nějakém jiném a netradičním místě, které bude vybráno koncem příštího roku.

Petr Holý poděkoval všem členům Poradní skupiny a hostům za spolupráci v roce 2023 a popřál krásné svátky vánoční.

Zapsala: Adrienne Vágenknechtová

Schválil: Petr Holý